

让文明之花沿黄绽放

——牡丹黄河河务局创建“文明扬帆 护黄有我”志愿服务品牌侧记

“叔叔,这个捆着麻绳的大石头是什么啊?”

“这个叫石硪,是用来夯打地基用的,以往咱们修筑黄河大堤的时候,都用它来夯打地基。”近日,在牡丹黄河文化展室,志愿者冯振洋正在耐心地回答参观黄河文化的学生们的提问。

九曲黄河潮流而下,滋润了人鲁第一市——菏泽。在黄河岸边,“文明扬帆 护黄有我”志愿服务成为牡丹黄河河务局助力黄河流域生态保护和高质量发展的鲜明标识。

近年来,牡丹黄河河务局坚持把精神文明建设与治黄业务工作结合起来,切实把精神文明建设工作纳入全局管理日程,与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核,打造了“文明扬帆 护黄有我”志愿服务品牌,实现了精神文明建设与黄河保护治理的深

度融合。

“通过深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,我们结合黄河文化建设,围绕治黄名臣丁宝桢的事迹,筹建了刘庄稚黄文化广场、牡丹黄河文化展室等多个教育基地,展示治黄先辈们留下的工具、老证件等,面向社会加强黄河知识和爱河护河理念的普及。”牡丹黄河河务局党组书记、局长胡洪沛说。

如何将“软实力”变成“硬品牌”?牡丹黄河河务局努力在阐释黄河文化、展示黄河文明、讲好黄河故事上推动志愿服务走深走实。在此基础上,牡丹黄河河务局充分发挥精神文明建设作为凝聚干事力量、推动治黄工作、树立队伍形象的核心载体和强大引擎,不断增强向心力、支撑力和推动力。

“我们成立了志愿服务队,设立了‘四德榜’宣传栏和‘有为机关建设示范岗’等,发

挥好先进典型示范引领作用。”牡丹黄河河务局副局长张宪柱介绍,牡丹黄河河务局先后组织参与了“干净迎新春”活动6次、“牡丹花开”文明旅游志愿服务活动10余次、未成年人防溺水宣讲15次、菏泽黄河“护佑生命 黄河阻泳”志愿服务活动20余次,为助力黄河重大国家战略在菏泽落地落实营造了浓厚氛围。

造林绿化热潮持续掀起,绿色生态屏障不断厚植,社会各界护河力量加速涌动……这些年,牡丹黄河河务局坚持把精神文明建设作为凝聚干事力量、推动治黄工作、树立队伍形象的核心载体和强大引擎,不断增强向心力、支撑力和推动力。

“下一步,牡丹黄河河务局将继续围绕黄河保护,开展好新时代文明实践志愿服务活

动,将文明实践融入黄河保护治理全过程,持续为我市黄河流域生态保护和高质量发展示范区建设贡献力量。”胡洪沛说。

截至目前,牡丹黄河河务局志愿者累计完成植树4000余株,发放各类节水宣传材料800余册,帮扶沿黄群众50人次,先后阻止了10余起黄河溺(落)水事故的发生。

记者 李若生



老手艺制成新玩偶

单县徐寨镇许集村年逾古稀的村民张素梅是大伙儿啧啧称赞的“针线活能手”。张素梅自幼酷爱传统织绣技艺,其制作的公鸡、骆驼、马、猪等布艺玩偶形象生动、新颖可爱,颇受大家的喜爱。“这些都是老辈儿留下来的老人手,我要传承下去,不能丢。”张素梅说。图为张素梅向村民传授玩偶制作技艺。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄

捐赠仪式上,市图书馆向市委宣传部、市社科联现场颁发了捐赠证书。

巨野:多措并举提升数字化监管水平

数字赋能 为档案工作插上信息化翅膀

本报讯(通讯员 张仁静)为进一步加强数字政府建设,巨野县充分发挥“智能”优势,以食品、特种设备等重点领域为突破口,多措并举、多点发力,提升数字化监管水平。

“互联网+明厨亮灶”守牢食品安全底线。通过架设“后厨”位置的监控摄像头、“前厅”位置的显示器,使“后厨”成为可

视、可感、可知的“阳光厨房”,创造安全放心的校园食品安全环境。目前,巨野县104家学校食堂(含46家幼儿园食堂)、12家养老机构食堂已全部接入市场监管信

息系统。

“互联网+快检平台”抓牢食品安全红线。深入推进“互联网+”食品安全快检平台民生工程建设,提高食品安全风险防控能力,为全县市场监管提供针对性和靶向性指导,从而提高监管工作的效率。

“互联网+应急处置”筑牢电梯安全防线。

巨野县借助“96333”电梯应急处置服务平台,全力营造群众安心乘梯、放心乘梯的环境。目前,巨野县“96333”电梯应急处置服务平台覆盖率达100%,切实增

强了群众的安全感和获得感。

本报讯(通讯员 陈承彪)近年来,巨野县档案馆围绕“数字赋能 建设智慧兰台”工作目标,不断加强档案“四个体系”建设,为巨野县档案工作插上了信息化翅膀,档案服务大局、服务民生的能力和水平显著提高。

依托档案数字化平台实现档案资源的电子化。坚持以资源为核心,全县档案馆(室)存量档案正在加紧数字化,目前县

档案馆、各乡镇档案室的存量档案数字化率已达80%以上;按照“增量电子化”的要求,积极开展电子档案接收工作,逐步形成以电子档案为主体的馆藏档案数字资源体系。

依托档案业务管理平台实现档案管理智能化。巨野县数字档案馆在局域网上搭建了接收、鉴定、编研等六大管理系统,实现了档案管理的智能化。档案接收系统

可在线接收各立档单位的电子档案。档案协同编研系统,可以利用智能检索功能,全面、快捷、准确地采集编研素材,并使用在线编辑、审稿、发布等功能提升编研工作的效率和质量。中控室管理平台实现了对库房温湿度的精准控制、对门禁及视频监控的异常提醒、各类台账的智能化统计等,库房管理员可以随时查看档案的借出与归还状态、存放位置。

依托档案查询利用平台实现档案利用同质化。县档案馆专门开发了档案自助查询系统,大大提高了查档准确率和满意度。同时将档案在线查询利用服务平台横向拓展到县行政服务中心、县政府重点涉农部门,纵向延伸到乡镇(街道)、村(社区)基层一线,实现山东省档案查询利用平台联查联动机制,达到“让数据多跑路、让群众少跑腿”的目标。

本报讯(通讯员 陈冰)随着锣鼓、丝弦、梆子声响起,演出大幕拉开,

《西厢记》《铡美案》《老羊山》等一个个

传统经典剧目接连

上演,大本嗓铿锵的

生旦净丑引人入胜、

经典的历史传

奇演绎人生悲欢、

现场笑声、掌声、喝

彩声此起彼伏。

近日,巨野县大义镇

持续为冬闲时节的

乡村百姓组织送戏

到家门活动,为当

地群众献上了一场

场绝妙的视听盛宴。

据悉,巨野县大义镇按照“文化进万家”惠民季的要求,以“花样巨野 村村有戏”为主

题,以广大群众喜

闻乐见的传统戏

曲、曲艺和文艺创

新获奖节目展演为

主,除主要剧团、专

业演员参与外,还

因地制宜增加了乡

村锣鼓、广场舞、健

身团体操、春晚海

选等百姓演百姓看百姓乐活动,自10月

底开始,先后在全镇59个村庄义务巡回

公演,同时发现、培育和播撒基层一线文

化文艺人才的种子,用文化文艺下基层

的形式,让百姓足不出户,纵享文化精神食粮。

巨野县昌邑故城第四期考古勘探启动

本报讯(通讯员 张育瑞)12月5日,巨野县昌邑故城第四期考古勘探启动。昌邑故城址是巨野县全国重点文物保护单位,也是目前菏泽市保存最好、规模最大的汉代城址,对于研究汉代山阳郡、昌邑国等的社会历史、城市沿革、经济文化、地理环境变迁等都有十分重要的意义。

经过以往三期的考古勘探工作,基本

探明了昌邑故城的规模、范围,并发现了城内较大规模的建筑基址、冶铁遗址、砖石建筑区等。为进一步了解昌邑故城城内建筑布局、功能分区,明确是否还存在其他大型建筑基址、道路分布及走向、墓葬区等方面学术问题。

针对本次考古勘探工作,山东省文物考古研究院共派出工作人员30余人,勘探时间为期4个月。



反邪教宣传进课堂

本报讯(通讯员 王媛媛)近年来,巨野县审计局着眼责任使命,凝练“三心”,助推模范机关建设。

坚定理想信念的初心。巨野县审计局认真落实“第一议题”制度,2023年召开党组会集中学习11次,开展理论学习中心组学习11次。改变传统“满堂灌”式学习,进一步加强领学促学,在全局上下形成“领导带头讲学、机关人人参与”的学习氛

围,不断提升政治素养。

坚定攻坚落实的决心。在惠民惠农补贴“一本通”相关政策落实和资金管理使用情况审计中,打破科室界限,成立审计业务组和数据分析组,由数据组收集分析数据查找疑点,审计调查组负责延伸到户逐一核实,同步进行,切实提高审计效率。同时,巨野县审计局主动扛起审计整改主体责任,强化“三重一大”审计,加大

审计力度。

坚定提升本领的恒心。举办专题讲座6次,审计业务技能培训9次,充分利用省级“审计大讲堂”“业务骨干培训班”等平台开展业务骨干先学后教,带领全局审计人员提升审计技能。通过开展专业技能大比武、树立技能模范等方式,培养更多的“审计能手”和“计算机高手”。

干部包村、村干部包街道、保洁员包户的工作格局;成立专项督导组,对各村环境提升工作情况进行定期督导检查。健全安全保障机制,投资2000余万元用于各村美丽乡村建设。健全考评机制,实行街长制、一岗一挂牌、绩效工资与考核挂钩,定期开展观摩评比,发现问题立即整改。

编制两大规划。聘请中国美术学院、济南规划设计院编制村域、路域两大规划,着力打造经济、舒适、美观的农村道路,打造生态环境和历史文化相衬托、村庄配套建设和村庄规模相协调的美丽村庄。

健全包村督导机制。成立了人居环境工作专班,形成班子成员包管区、管区



巨野县审计局:以“三心”助推模范机关建设